

FEJÉRVÁRMEGYEI NAPLO

Előfizetési árak	
Melyben:	Vidéken:
1 óra 1 K.	1 óra 1-50 K.
3 évre 3 K.	3 évre 4-50 K.
6 évre 6 K.	6 évre 9 K.
1 évre 12 K.	1 évre 18 K.

Megjelenik minden hétköznap este 8 órakor.
Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Szent István-ter 1.
TELEFON 208.
Egyes szám: 4 fillér.
Hirdetés díjszabás szerint.

Felelős szerkesztő és lapfőigazgató: Baranyay Lajos.

A gazdasági

és szociális erőket, melyek a multban a békés jölet és fejlődés eszközeiként szerepeltek, a háboru elvonta eredeti rendeltetésüktől és rettető, lenyitgató hatalmával a maga igájába kényszerített mindannyionkat minden alkotó erőnkkel és cselekvésünkkel egyetemben. Érezzük valamennyien, hogy ettől az átokként reánk nehezédő lidérc nyomástól meg kell szabadulnunk, ép azért kell, hogy a mai napok szellemétől áthútvá felhagyjunk minden egyéni ambícióval, megszaktunk minden megvalósulásra váró álmot és valamennyiünk szeme előtt csupán egyetlen egy közös, nagy szent cél lebegjen, melynek elérése érdekében minden erőnköt patnánság meg kell feszítenünk, és ez a győzelem, melyet nyomon követ a pihenést és áldást hozó béke.

Ezt cselekszik apáink, fiaink, testvéreink, kik Mária Terézia hí magyarjainak nyomdokába lépve immár 20 hónapja áldoztak életüket és vérüket a hazáért és mérik kemény öklükkel a súlyosabbnál súlyosabb csapásokat tengernyi ellenségünkre, úgyhogy bennük ma már csupán vezetőiknek ármítása képes a lelket fenntartani.

De ugyanezt kell cselekednünk nekünk, itthonmaradotaknak is és ha már nem lehetünk a küzdők sorában, ki kell venni részünket a nagy munkából azzal, hogy előteremtjük azokat az eszközöket, melyekkel vitéz katonáink ellenfeleinket végleg térdre kényszerítetik.

Adjuk tehát oda összes pénzünket, melyre megélhetésünkhöz nincs szükségünk, kölcsönként az államnak és jegyizzunk tömegesen a negyedik magyar hadikölcsönre!

Nagy szolgálatot tesznék ily módon hazánknak, de egyúttal magunknak is. Mert míg egyrészt az adott kölcsön révén közelebb hozzák az anynyira várt békét, addig másrészt pénzünknek feltétlenül

biztos helyen oly jó kamatozást biztosítunk, amintőre a jelenlegi körülmények között sehol másutt alkalom nem nyílik.

Háboru.

Amerika.

Wilson jegyzéke husvét előestéjén lett nyilvánossá. A jegyzék ultimátumszerű hangja és a diplomáciai viszony megszakításával való fenyegetés kritikussá tették a helyzetet és súlyosabbá a vezető államférfiak felelősségét. A jegyzéket az amerikai elnök a washingtoni szenátusban is ismertette és megindokolta. Az elnöknek a kongresszushoz intézett üzenete gondolatmenetben és hangnemben ugyanaz, mint a jegyzéké volt. A végén van mégis egy mondat, amely azt a reményt fejezi ki, hogy a német kormány el fogja ismerni az amerikai kormány követelesének jogosultságát és így a végző szakítás elkerülhető lesz. Állítólag a kongresszusban kitűnő tetszés fogadta ezt a mondatot. Az amerikai hangulatról természetesen a legjelentmondóbb hírek érkeztek: A lapok általában békepariaiak, kivéve a newyorki lapok, melyek szinte egytől-egyig németellenesek. Egy hír szerint állítólag egy millió fiatalember jelentkezett hadiönkéntesnek, más hír szerint a közvélemény többsége, noha németellenes, már gazdasági érdekekből is a béke megőrzését kívánja.

Orosz harctér.

A harci tevékenység tegnap az egész harcvonalon lényegesen gyengébb volt, mint rendszeren. Egy akna, amelyet az ellenség Dobronoutzól keletre felrobbantott, csak az orosz árkokban tett kárt.

Április 22-én tíz német repülőgépből álló raj megtámadta az Oessel szigeten levő papenhelmi orosz repülőállomást, 45 bombát dobott le, miközben igen jó hatást figyeltek meg. Egy orosz repülőgépet leszállásra kényszerítettünk. Az összes repülőgépek a leghevesebb tüzelés ellenére sértetlenül tértek vissza.

Olasz harctér.

A Doberdó-fensík délnyugati szegélyén megindult harcok tovább tartanak. Több bersaglieri támadás tüzelésünkben összeomlott.

Fejérvármegye hadikórházai.

Vitéz, páratlan hős a magyar népek minden fia, de talán nem nagyitunk, ha azt állítjuk, hogy Fejérvármegye katonái a vitézek vitézei, a hősök hősei között foglalnak helyet. Kifogyhatatlan áldozatos szív minden itthonmaradt magyar férfii és nő, de talán nem nagyitunk, ha azt mondjuk, hogy Fejérvármegye itthonmaradottai ebben is valahogyan kitűnnek a többi milliók közül. A Fejérmegyei Naplónak már sokszor volt alkalma mindkét állítást a tettekkel is bizonyítani. Különösen Székesfehérvár páratlan hadijótekonyságáról már sokszor esett szó ezen hasábkokon. Az igazsághossz és a méltányosság követeli, hogy a vármegyével is részletesen foglalkozzunk, nem ugyan mintha ennek nagy jótekonyságairól eddig nem lett volna elegendő megemlékezés, hanem most egy részletes mozaik képben akarjuk vármegyénk háborús lelkesedését bemutatni. Az egyes községekben elhelyezett hadikórházak számát és a statisztikával akarunk ezen celnak megfelelni. Megjegyezzük azonban, hogy ez a kép csak kis töredék, csak pillanatnyi felvétel a két esztendő áldozatkészségéből. Hiszen az egészről nem is újságíciók, hanem vasok könyv lesz hivatva megemlékezni.

A vármegye hadikórházainak rövid ismertetése a következő:

Adonyban

az újra alakult Vörös Kereszt-egyesület látja el a sebesültek ápolásának, ezzel együtt az egész hadijótekonyságnak ügyét. Az egyesület elnöke Csöngedy Gyula, elnököje Zichy Livia Klára grófnő, helyettes elnököje Huszár Dezsőné. A választmányt szép számban alkotják férfiak és nők, még pedig Faragó Antalné, Farkas Zsigmondné, Huszár Dezsőné, dr. Sajgó Gusztávné, dr. Szili Jánosné, Huszár Dezső, dr. Kis Jenő, dr. Sajgó Gusztáv, dr. Sándor Mihály, Szatory Gyula, dr. Szili János. Ez a Vörös Kereszt-egyesület a helyi társadalom jótekonyságával két kórházat állított föl, az egyiket a zárdai iskola két nagytermében, a másikat a gróf Zichy család kastélyának különálló házában, amely körül a hatalmas park nagyon üdvösen befolyásolta az üdülést.

A két kórház befogadó képessége 50 beteg, az évi forgalom pedig 273 volt. A kórház beren-

dezését leginkább a helyi társadalom állította elő, amelynek jótekonyságát Huszár Dezsőné és társai gyűjtés útján vették igénybe. A társadalom minden osztálya adakozott s ur és szegény egyaránt meghozták áldozatukat a hazafias jótekonyság oltárára. 1509 K pénz összegyűjtésén kívül temérdek mennyiségű volt az élelmiszer, mellyel a jó adonyi lakosság ellátta a sebesülteket. Külön megemlítendő, hogy a gróf Zichy család tüzelő anyagot, dr. Hirsch Alfréd naponként 25 liter tejet, sokszor halat és zöldségféléket bocsátott a kórház rendelkezésére. Ez az állandó jótekonyság jó példa volt és köréje sorakoztak az egész község adományai. Ugyancsak gyűjtés állította föl a karácsonyi, a zárdai helyiségben ünnepséggel osztatván ki az ajándékokat a sebesültek és hadiárvának egyaránt, még pedig leginkább gróf Zichy Livia bőkezűségéből. A karácsonyi ünnep keretében osztotta ki a Vörös Kereszt-egyesület a járási jöletbiztos adományát is, amely 85 pár cipővel segélyezte a hadbavonultak szegény gyermekeit.

A kastélykórház vezetője gróf Zichy Livia, a zárdai Huszár Dezsőné volt, akik mindketten a legnagyobb odaadással és fáradsággal nem ismervé teljesítették a nő legszébb hivatását. Gyöngéd lelkületük egész melegséget és emberbaráti érzésnek, az igazi Karitásznak egész nagyságát állították a nemes ügy szolgálatába, amely szenvedést enyhített, hogy gyógytsion. Hálás elismerésre méltó működésükkel megvalósították a Parenézis bölcs írójának mondatát: „Egy emberélet megmentése sokkal fontosabb, hogysem érte minden lehető elkövetni ne keltsen!”

Hűségese munkatársaik voltak gróf Zichy Lili és Mária, továbbá a szelidlelkű Jucunda testvér, kik a két kórházban a választmány tagjaival együtt látták el a tisztaság, rend, konyha és ruhatár ellenőrző teendőit. A betegápolás emberbaráti munkájával gróf Zichy Livia, Klára, Lili és Mária, Huszár Dezsőné, Hornig Györgyné, Török Adus, Ternes Irén, Arvai Katinka, Pavlovszky Rózi, Tischner Agnes, Ertl Cecil, Torma Mária, Stéfi Jozefa, Tóth Eva, André Katalin, Jenk Jánosné, Takács Margit, Kelemen Teréz, Schöber Alajosné, Róth Ida, Pinthoffer Juliska, Jnhász Irma, Melcer Mihályné, Gela Anna, Králi Anna foglalkoztak.

A kórház vagyoni helyzete a két vezető hölgy buzgósa folytán igen előnyös, mert 41629 K

zó iparosok voltak kénytelenek be szüntetni, míg a több munkással dolgozók üzemeiket fentarthaták. Számos üzemenek a fentartása az által vált lehetővé, hogy a munkát a család otthonmaradt tagjafolytathatták.

Virágnap. A Hadsegélyző által rendezett virágnap és sétatangverseny, mint a Bizottság jelenti, reményen felül sikerült. A fényes eredményről a Hadsegélyző a helybeli lapok holnapi számaiban fog beszámolni a közönségnek.

Vegyük, olvassuk és terjesztjük a Magyar Kultura kiadásában megjelent kiütött apologetikai füzeteket, melyek 20 filléres árban Horváthné és Rónainé papirkereskedésében kaphatók. Eddig a következők jelentek meg: Örök örömeink. — Alheista-e a modern tudomány. — Az ész és az isten léte. — Világrend és isten. — Az élet eredete és az isten.

A Székesfehérvári Hitelszövetkezet igazgatósága közli tagjaival és a gazdaközönséggel, hogy a IV. hadikölcsönkötvényekre az eredeti feltételek mellett jegyzéseket és befizetéseket elfogad Távirdu-utca 6. sz. alatti helyiségében hetenként csütörtök és szombaton d. e. fél 9-től 12-ig, vasárnapon d. e. fél 11-től fél 12-ig. — Heti betétek váltása alapján is lehet a hadikölcsön kötvényekre előjegyezni.

Újítás a nő reform-fűzők terén; gyári lerakatot sikerült szerezni egy higiénikus „Rádium” reform-fűzőkből, melyek a gyomrot teljesen szabadon hagyják, csak a hasat és csipőt fűzik, kényelmes járást és szabad mozgást biztosítanak, ülésméni nem hátrányosak. — Vételnél feltétlen csak „Rádium” fűzőt tessék kérni! Egyedüli elárulása egész megyére Vermes Frigyesnél. Blous ujdonságok állandó rak-tára.

Nagyszerű újítás folytán gyermekfüzetek a legsikerültebben készülnek VIRAG szütemében Rákóczi-utca 5. Szolid egységes árak. Telefon 334.

A Székesfehérvári Hitelszövetkezet tulajdonát képező Deák Ferenc-utca 4. szám alatti ház szaban kézből eladó. Tudakozni lehet a Hitelszövet pénztári helyiségében Távirdu-utca 6. sz. alatt hetenként csütörtökön és szombaton d. e. 9-12-ig, vagy dr. Klauz György kanonoknál az intézet elnökénél Szent István-utca 12. sz. alatt.

Köhögés és rekedtség ellen a legjobbnak bizonyult háziszser a dr. STÖRK-féle komprimált mell-pasztila. Egy doboz ára 50 fillér. Kapható Szüts Róbert „Magyar Korona” gyógyszerárában, Székes-fehérvár, Városháztér.

Az Apolló mozgósínház hírei.

Telepatikus csoda az Apollóban. Alexander és felesége a világhírű gondolatolvasó, a bécsi Ronacher tagjai, akik csodálatos telepatikus mutatóvonalakkal bámulatba ejtették Európa legnagyobb városainak közönségét, szerdán és csütörtökön az Apolló-színházban mutatkoznak be. Ez a ritka érdekes házaspár rejtély az orvosi tudomány előtt. Egyetemi tanárok, orvosszakértők elismerő nyilatkozatai szólnak az ő nagyszerű produkcióikról. A Pesti Hirlapban „A telepatikus csoda” címen a többi között ezeket írja a házaspárról: „Alexander és felesége csodálatos

tehetsége a telepátia egészen új horizontjait tárja fel előttünk. A nő bekötött szemmel ül egy széken és a hozzá intézett legkülönbözőbb kérdésekre meglepő feleleteket ad. Eltalálja, hogy mennyi aprópénz van a hozzá kérdést intéző zsebében és bankóinak számát elsorolja. Előtte teljesen ismeretlen leírt nyelvet végigbetűz és kimond. Ennél is csodálatosabb tehetsége van Alexander urnak. Saját magára kábulásszerű álmot szuggérál, mikor is a szív működése a minimumra redukálódik és ebben az állapotban olyan dolgokat végez, melyek a legimtelenebb embert is képesek ámulatba ejteni. Nem dolgozik a telepátianak eddig ismert eszközeivel, a kézzel való vezetéssel, hanem tisztán gondolatátvitel útján vesz ki a könyvszekrényből akármelyik könyvet és lapozza fel azt a kívánt oldalon, sőt az abc betűivel előre kijelölt szavakat állít össze, amire előjelei Cumberland professor és a híres Rubin képtelenek voltak. Az Est szintén a csodálat hangján emlékezik meg róluk s így fejezi be tudósítását: „Kár, hogy nyilvános produkciók tartásával kell kényerét keresnie, tehetsége arra való lenne, hogy tudományos módon, szakemberek által ellenőrizve folytatásnak vele kísérletet...”. A budapesti Lipótvárosi Kaszinó, mely meghívta a házaspárt előadásra, a következő elismerő sorokat intézte hozzáik: „Készséggel igazoljuk, hogy uraságod és t. neje a lipótvárosi Kaszinóban telepatikus duett-előadást végeztek, mely alkalommal bámulatos produkciókat mutattak be, amelyek a kaszinó tagjai sorában általános tetszésre találtak és osztatlan bámulatban részesültek.

A rendkívül érdekesnek ígérkező előadásokra felhívjuk a közönség figyelmét. Rendes helyá-
rak az ülőhelyek fordított sor-
rendben érvényesek. — Előadások
fél 7 és 9 órákor. Jegyek előre
válthatók — Krausz Veronánál és
este az Apolló pénztáránál.

Az Uránia mozgósínház hírei.

Gyilkos csókok: Carmi Mária művészi játéka mindig kellemesen hat. Ennek frappáns bizonyítéka a nagy, intelligens közönség, mely ezeket a művészi előadásokat a legnagyobb érdeklődéssel kíséri. Nem rémdrámák, se nem detektív absurdumok, melyeket az Uránia nem is kultivál, hanem igazi életből merített történetek. A mai darab Carmi Mária legszebb alakítása, a művészi játék pedig és a film kivitele meglepetést képez. Egy szép asszony szenvedési és gyermeke iránt való rajongó szeretete a szívünkbe markol és az igazi anyát látjuk magunk előtt. A harmadik Teddy-film „Az ajándék” és a legújabb harctéri hírek Durazzo megvételéről egészítik ki a műsort.

AZ URÁNIA
legközelebbi ujdonságai
Doctor Imhoff
6 felvonásban és
AMERIKA LEÁNYA.
Egy dollárkirályné csodálatos kalandja 37 felvonásban.

APRÓHIRDETÉSEK.

Mindenestfiut, tisztességeset felvezsz az Egyházmegyei Könyvnyomda Szt. István-tér 1. sz.

Egy hasas tehén eladó, Sziget-utca 9. szám alatt.

Egy pár jó igazi igás ló bevonulás miatt eladó. Sarló-utca 34.

Gyerekkoscsik legolcsóbbtól a legfinomabbik Gerendai Gyula vászonn, fehérenemű, gyermek-kelengye tüzeltében kaphatók, Székesfehérvár, Kossuth-utca 4.

Szabás, varrás és mintarajzolásban alapos oktatás nyerhető, Uránia Margit tanítészében, Ybl-Miklós-utca 14.

Fejes-salata, sóska, nürnbergi édes-torma, krizántintó és paradicsom palánta kapható Széchenyi-utca 26. sz. a.

Bösendorfer-zongora eladó. Cim kiadóban.

Kárpitos munkákat szolid és megbízható kivitelben készít Turner Imre kárpitos és díszítő Szt. István-3. szám.

A Stappay-féle imák és énekek kaphatók Horváthné és Rónainé papirkereskedésében 50 és 70 filléres árban.



Telefon 233. — Tefon 233.

Szerdán és csütökön, április hó 26 és 27-én: Carmi Mária főszereplésével Gyilkos csókok

vagy
Egy szép asszony szenvedési dráma 3 részben.

A pótműsorban:
Teddy ajándéka.
Vigjáték 3 felvonásban.
2 előadás fél 7 és 9 órákor.

LEGÚJABB
női selyem tagal- és szalmakalap-formák.
Legdivavatosabb virág-, toll és kalapdiszkek.
BLOUSEUJDONSÁGOK.
Legolcsóbb árban kaphatók
Kováts Antalnál Székesfehérvár, Városháztér. —

Értesítés.
A magy. kir. szabadalm. osztálysorsjáték 1. osztályának huzása
május hó 24 és 25-én lesz.

Ezen sorsjátékhoz a gyűjtődönkből eredő sorsjegyek helyi képviselőnkől
KRAUSZ VERONA
dohánytözsdejében (Nádor-utca
Székesfehérvár már most kaphatók.

1/12.	1/6.	1/4.	1/8.	sorsjegy ára
		3.	1:50	korona.

GAEDICKE BANKHÁZ
Budapest, Kossuth Lajos-utca II.